

家有老人

姥爷的书房

连前小学五年(5)班 钟臻辰

五一假期,我跟妈妈回到上杭老家看姥爷。

作为一个书画家,姥爷在上杭颇有名气。回到姥爷家,最令我感兴趣的,便是他的书房。一进书房,就能看见一张宽敞气派的大木桌,上面摆着毛毡、研墨池。池水深黑,想必是姥爷平日日夜夜不倦习字染成的。笔架上整整齐齐挂着几十支大小不一的毛笔,都浸染了墨色。桌后有一架高大的书橱,上面挂着几卷书画。地上晾着几幅牡丹图,朵朵牡丹在宣纸上争奇斗艳。深吸一口气,一股墨香、纸香混合的气味沁人心脾,令人陶醉。

姥爷写字时,眼神无比专注,仿佛全世界只剩下他和纸上的字。笔落下去的那一刻,仿佛在纸上生了根。笔尖随着手腕转动,手动得快一点,一幅龙凤舞的草书便一挥而就;慢一些,便有一幅端正平稳的隶书。就算是提笔,笔尖与纸面仍“藕断丝连”,笔尖牵出细细的游丝,婉转飘逸。我在一旁看得如痴如醉,十分仰慕。

此外,姥爷的书房里还有各色印章、砚台、镇纸,我经常拿起来把玩,姥爷每次都不满地提醒我,我只得不情愿地放回去,趁他不注意又开始摆弄。书房里的一景一物,都令我十分好奇。

在厦门,每当在书房练字时,我总能想起远在上杭的姥爷和他的书房,牵起对姥爷的挂念,这便是孙辈对祖辈最真挚平常的爱吧。

我家宠物

猫咪趣事

金安小学四年(3)班 黄奕鸣

去年“六一”儿童节,姑姑送给我一只小猫咪。看到它的第一眼,我就喜欢上了它。

小猫咪身披一件洁白的“毛衣”,远远看去,就像一个毛茸茸的小雪球。它长着两只三角形的耳朵,一对宝石般闪闪发亮的绿眼睛和一张小小的三瓣嘴。最特别的是它那几根长长的眉毛和胡须,就像古筝的弦一样,硬邦邦的,走起路来一翘一翘,有趣极了!它的后脑勺上有一个隐隐约约的“福”字,仿佛刻上去的一样。于是,我给它取了一个吉祥的名字——小福子。

小福子贪吃。每次放学,我刚进家门,它就迎上前,围着我“喵喵”地叫个不停,仿佛在说:“小主人,我饿了,给我一点好吃的吧。”看它一副可怜兮兮的样子,我便打开一盒罐头放到它面前。它用鼻子闻了闻,接着伸出红红的舌头舔了舔,三五除二就把鱼罐头吃干净了。吃饱后,它摇了摇小尾巴,又“喵喵”叫了两声,好像在对我说:“谢谢你,小主人。”当然,事后它也不忘给我表演节目致谢:在地上来回打滚,露出圆圆的肚子。

小福子特别淘气。有一次,妈妈从菜市场买回几只新鲜的螃蟹。也许天生好奇,小福子看见了,很快窜过来,伸出锋利的猫爪抓起一个螃蟹就要往嘴里塞,小螃蟹也不甘示弱,用钳子一把夹住它的爪子,痛得它“呜呜”直叫,赶紧扔掉小螃蟹,瞪着圆溜溜的大眼睛,鼓起腮帮,好像在说:“这是什么家伙,竟敢夹我?”

一个周末晚上,我做完作业,打开家里的跑步机练习跑步。正在沙发上睡觉的小福子见了,跑过来,跳到机器上跟着我一块儿跑,不时抬头看看我,好像在对我说:“小主人,我跑得比你差吧?”那副得意的样子,真让人哭笑不得。

这就是我家的小福子,一只贪吃、淘气又十分可爱的小猫咪,也是我最好的动物朋友。

奇思异想

穿越到三国

湖里二实小六年(1)班 李俊希

去年,我搬到了新家,住进了新的卧室兼小书房。精致的书架上摆着一本本我喜爱的图书:《三国演义》《红楼梦》《三体》……数不胜数。稍有闲暇,我便拿出一本,津津有味地读起来。

那天我拿出《三国演义》,看着看着,眼前一阵恍惚。迷迷糊糊中,我听见周围杀声四起。睁眼一看,我发现自己躺在血泊中,身边的士兵死的死、伤的伤。我爬起来,环顾四周,只见一个壮士手拿长矛亮银枪,头戴银盔,身披红袍,军衣上写着一个“蜀”字。这不是赵云吗?只见他在人群中左冲右杀,把敌军打得落花流水,自己也身中数枪,血流不止。我顾不上多想,挣扎起来,骑上宝马去救他。我从敌人背后偷袭,一下就把敌方打得四散开来。赵云大吼一声,借势发力,冲出一条血路。我们一路狂奔,好不容易跑到长坂桥才安全脱险。因为这次的英勇善战,我从一名小兵升级为上将……

回到大本营,我治愈了伤口,并向士兵们分享了心爱的兵书、诗书,告诉他们读书可以明智,也可以修身养性。士兵们开心极了,对我赠送的书籍爱不释手。后来,我和他们玩起了有趣的诗词飞花令。正当我屡战屡胜、得意忘形时,身后忽然传来一阵放肆的笑声,好像是在挑衅我。来者正是有勇有谋的关云长。关云长邀请我斗诗。我们在诗句里“大战”三十个回合,直到关云长拿出他的必杀技——“劈头盖脸三步成诗”。我无言以对,最终败下阵来。“云长兄,久仰大名,今日一会果然名不虚传!”我不禁感叹。

言罢,我猛地打了个激灵,瞬间回到现实中自己的书房里。哦,原来是一场穿越到三国的梦呀。太精彩啦!我欣喜若狂,从此更加热爱读书了。

“欲穷千里目,更上一层楼”,我要多读书,读好书,去更多诗意的远方旅行!

七彩画板

初夏

厦门外国语学校初一(6)班 李嘉妍



私语

松柏二小四年(6)班 李可悦



留言榜

妈妈,我想对您说

实验小学六年(1)班 陈彦竹

亲爱的妈妈,时光飞逝,转眼间我就要小学毕业了。回望这六年,我们俩身上都发生了翻天覆地的变化。我长高了,从萌娃蜕变为意气风发的少年。而您的鬓角有了显眼的白发,脸颊也出现了道道皱纹。

您曾用染料盖住那显眼的白发,可刚染上不久,无情的岁月又将您的许多新发染成银白。我知道那是您为我付出的痕迹。从小到大,您为我付出了这一切:含辛茹苦将我养大,教会我识字、走路;在我生病时照顾我,在我有危险时保护我,在我考得差时鼓励我……因为您,我才得以茁壮成长。您对我的爱像冬日的朝阳,一直温暖着我的心。我打心底感谢您!

还记得一年级时,您和爸爸都很忙。我每天放学回家后,一个人玩得很开心,把作业的事抛到了九霄云外。您发现了,严肃地批评我:“乐乐,你已经是小学生了,天天只顾着玩,不学习,可是会输在起跑线上的!”说完便把我推到书桌旁,命令我认真写作业。您则在一旁阅读,时刻监督我。就这样,您帮我养成了先写作业再玩耍的好习惯。

有一次,我不想去上课外补习班,就骗您说今天值日,晚点回家。您在家等到晚上八点也没见到人,急得焦头烂额,忍不住跟班主任联系,得知我并没有值日时,更急了。殊不知,我就躲在窗外。看到您找不到我,红着眼眶不知所措的样子,我后悔了,怯生生地敲门。您开门看到我,质问我:“为什么要骗妈妈?”“我不想去上那个课,成绩真的有那么重要吗?”我低着头,不敢看您。您冷静地蹲下身,对我说:“你不想上课可以跟妈妈讲,不要用这种方式逃避。知不知道这样让妈妈多着急?幸好你没事。妈妈希望这个课程能教会你正确的学习方法,减轻你的学习负担,这不只是为了成绩。”我这才明白了您的良苦用心。

有一段时间,我的脾气无比地“炸”,凡事冲着您,伤透了您的心。您却用爱包容我一次又一次的阴晴不定。在此,我要对您说声“对不起”。

母爱是伟大的,像潺潺的小溪清甜甘冽,像和煦的阳光温暖心房。亲爱的妈妈,您用爱包容我的过错,耐心陪伴我成长。您不善表达的女儿,其实很爱很爱您!

成长纪事

难忘沧江研学之旅

海沧洪塘学校五年(3)班 许仕怡

“迟日江山丽,春风花草香。”正是出游好时节,同学们怀着激动的心情,背着行囊,踏上了为期三天的沧江研学之旅。经过半个小时充满欢声笑语的旅程,我们到达了目的地——沧江研学基地。

进入寝室,首先要整理内务,这对从小生活在爸爸妈妈羽翼下的我来说可是一大挑战。我看着床上一堆摊开的被褥不知所措,还好下铺的同学“见义勇为”,爬上来“出手相救”。只见她身麻利地拎起被子往被套里一塞,紧接着双手抓住被子边沿轻轻一抖,最后系上开合口的绳子,一床被子就整好了。

研学中,最牵动人心的是“巨型汉诺塔”比赛,这是一场体能与智力的较量。我们向五年(1)班发起宣战。刚开始一切都顺利,可是,黄同学由于太紧张,把圈放错了柱子。周围的同学纷纷指责起他来。后来大家虽然努力纠正,让游戏回到正常步骤,可我们班还是输了。

中场休息时,我们总结第一轮失误的原因,并进行了几次尝试。下一轮比拼开始了,我们汲取上次的经验,在班长的指挥下,动作整齐划一,把圈一个接一个地

套上柱子。终于,胜利的掌声为我们班响起!这场游戏让我们懂得了,每个人在集体中充当着不同的角色,只有团结,集体的力量才会更大。

令我印象深刻的还有搭建“水位报警器”。老师为我们提供图纸和材料。同学们先读懂“水位报警器”原理图,然后把电池、开关、电子铃、测验水箱、滑竿、浮球、接触开关等用电线连接起来。我们串好后,按下开关,往水箱里加入清水,看着浮球一点点升上来,顶住了接触开关——小组中所有人都屏住了呼吸。可是期待已久的电子铃声却没有响起。

哪里出问题了?我们没有请教老师,也没有相互质疑,而是一起排查故障,逐一检查电线是不是没连接好?开关是不是接触不良?电子铃是不是坏了……最后发现,原来是电池的方向弄反了。两个电池正极相对,无法通电。我们马上调整电池方向,预料中的铃声终于响起了!这个挑战的成功让我们懂得了,要做成一件事,除了团结协作外,掌握科学原理和认真细致也必不可少!

这次研学活动,让我收获了成长,也收获了快乐。

动手

帮妈妈洗碗

厦门市音乐学校二年(5)班 王崇涛

“太阳光金亮亮,雄鸡唱三唱。花儿醒来了,鸟儿忙梳妆。小喜鹊造新房,小蜜蜂采蜜糖。”从小,我就知道要学习早起的鸟儿、勤劳的小喜鹊,不要学贪玩、不爱劳动的小懒蝶。因为劳动能够创造美好生活。这种观念就像一颗种子,深深扎根在我心里。

那天吃完饭,妈妈刚把碗筷收拾进厨房,就接到快递电话,于是出门拿快递去了。

趁妈妈不在家,我决定帮妈妈把水池里的碗洗干净。我拧开水龙头,“哗、哗、哗……”我把碗泡在水里,给它们来一次快乐的“沐浴”。

我拿起一只碗,滴了几滴洗洁精,搓起来滑溜溜的,碗好像变成了一只淘气的小泥鳅,一不小心就会从我手上逃走。我一手牢牢抓住碗,一手用洗碗布反复揉搓。渐渐的,碗仿佛穿上了雪白的“泡泡

衣”。泡泡时像白云,时而像棉花糖,又好像在和我捉迷藏,一会儿在碗里,一会儿滑到碗外。

看着油腻腻的碗,我暗想:妈妈每天都要清洗这么多碗,太不容易了。

洗着洗着,我发现有个碗上的油渍凝固了,像502胶水一样死死黏在上面,使劲搓还是很难洗掉。我想起妈妈教过我,对不好洗的油渍,可以用温水浸泡一下,再用钢丝球多搓几遍。我按照这个方法,果然把顽固污渍洗净了。不一会儿,所有的碗在我的手里像变魔术似的,白白亮亮,干净得可以照出人影。

不一会,妈妈回来了,走进厨房,看到水池上的滤水篮里码得整整齐齐的碗筷,开心地笑了。她走过来搂着我:“宝贝,你真棒!”

我心想,以后要多承担力所能及的家务,为妈妈减轻负担。

自编寓言

小刺猬上当了

集美二小三年(1)班 张心铠

在一座美丽的森林里,有一个碧绿的小池塘。它睁着亮汪汪的眼睛,静静地躺在森林的怀抱里。池边的柳树轻轻地摇曳着细长的枝条,温柔地抚摸着池水。

一只小刺猬扛着鱼竿、提着水桶、哼着歌儿来到池边钓鱼。不一会儿,它就钓到了一条又肥又大的鱼。一只狐狸躲在柳树后偷偷看着,眼睛滴溜溜转动,打起了小刺猬的主意。它走到小刺猬身旁,笑嘻嘻地夸赞道:“小刺猬,你真厉害啊,钓到这么大的鱼!”小刺猬听到后,心里乐开了花。狐狸又假模假样地说:“我有办法可以让你钓鱼变得更多,想不想试试?”小刺猬一听,毫

不犹豫点头答应了。它跟着狐狸来到一棵小树下,狐狸假装认真地说:“只要把鱼埋在这棵树下,过几天就能变出更多鱼来。我之前有试过,很灵的。”小刺猬照做了。埋好鱼后,它高高兴兴地回家了。

回到家后,它把这件事告诉了妈妈。妈妈语重心长地对它说:“傻孩子,天底下没有不劳而获的事。是你太贪心了,上了狐狸的当。”小刺猬将信将疑。

第二天天一亮,小刺猬赶到小树下挖土。可是,埋在土里的鱼已经不翼而飞了,想必是被狐狸那个坏家伙挖走了。

小刺猬后悔极了!

谈天说地

也谈工匠精神

厦门艺术学校2018级歌舞班 李橙朵朵

工匠精神,即对待作品如工匠般精雕细琢的品质。老子云:“天下大事,必作于细。”中华民族自古以来就是一个具有工匠精神的民族,鲁班和李冰就是这种精神的代表人物。工匠精神讲求细节的精致。对于产品,区分匠人的高下,往往看边缘的质感;对于舞蹈,区分舞蹈家的高下,往往看足尖的姿态;对于科学,百分之百的差错可能导致百分之百的失败。在各行各业,细节都不容忽视,唯有秉持工匠精神,才能创作出卓越的作品。

工匠精神是社会进步的重要条件,是制造业的重要指标,是艺术家对自我的必然要求,是帮助人们实现自我价值的法宝。纵观古今中外,从中国瓷器到日本电

子产品,再到瑞士手表……这些享誉世界的高端产品无不洋溢着工匠精神。

曹雪芹在写《红楼梦》时字斟句酌,“字字看来皆是血,十年辛苦不寻常。”在人心浮躁、急于求成的今天,工匠精神日渐式微。然而唯有传承和发扬工匠精神,才能为社会高质量发展注入不竭动力。

正值青春年华的我们,手握时代的接力棒,更应以工匠精神来要求自己。作为艺术学校的学生,我每天在练功厅一遍遍打磨表演作品、精进声乐技术,力求把每一个舞蹈动作做到极致,营造出更美的意境,唤起观众的共鸣。

让我们以沉潜之心,成璞玉之事;以匠人为笔,谱青春之歌!

大千世界

溪源峡谷令人着迷

五缘第二实验学校四年(1)班 董辰熙

对我来说,亲近大自然的最佳去处,便是溪源峡谷。溪源峡谷位于南平,是一个使人流连忘返的地方……

一进入峡谷,就能听到哗哗的溪流声,看到处处绿意。漫步谷中,周遭野花的香气环抱着你,牵引着你,仿佛不舍得你离开。你心一软,便顺了她们的心,在这儿停上大半天。

往前走,便是溪流。这溪流可不一股,开闸而清澈,水中的鱼儿、卵石可以看得一清二楚。你不知不觉就迷上这儿了。

再往前,便是戏水区。这儿的水不算

深,仅没至小腿肚。到了这儿,便可以拿出水枪到溪中嬉戏一番,或捡起卵石打水漂。这儿的石头又扁又平,很适合打水漂。运气好的话,还能抓到鱼。玩够了,可上岸荡秋千或者跳轮胎。玩一会后,就可以去吃饭了。

这儿的饭很不错。有粉干、拌饭,以及其他许多叫不出名字的菜。一碗白饭,加上各种香气扑鼻的菜、肉,一勺下肚,哇!有莲子的甜香、白菜的清脆、肥肉的嫩滑。

游玩中最重要的,是那一份闲适。